



发源于祁连山脉哈尔拜山南坡的巴音河流经德令哈市区后注入克鲁克湖，哺育着世代居住在这里的各民族群众，也为这座戈壁城市注入灵动、带来活力，被称为德令哈的“母亲河”。巴音河系蒙古语译音，意为富饶的河。守护一方平安的青海省德令哈市公安局不断丰富载体，不断细化忠诚卫士职责使命，夯实为民服务平台，创新工作机制，深化精神文明建设，推进平安建设各项工作健康协调发展，着力提升群众获得感和幸福感，先后荣获“全国文明单位”“全国优秀公安局”“全国严打整治先进集体”等殊荣。



守护富饶巴音河

——青海德令哈市公安局精神文明与平安建设纪实

◎ 肖子树 赵潮平

防控并举维护社会稳定

德令哈市属于祁连山国家公园管理片区，近年来，随着森林公安巡查、保护力度的加大和牧民群众保护意识的增强，野牦牛、藏野驴、金雕、雪豹、棕熊、狼等野生动物种群得以恢复。“每次进山巡护，一去就是两天，风餐露宿也是值得的。”德令哈市公安局森林警察大队民警道尔吉加里里颇感欣慰的同时也深表担忧，“棕熊等猛兽伤害家畜、破坏房屋事件时有发生。”

随着寒冬季节的来临，德令哈市柯鲁柯镇陶生诺尔、克鲁诺尔等村发生了多起棕熊伤害牧民家畜的事件。10月13日，“德令哈警视”针对此事件发布蒙古语视频，兼职主播、蒙古族警花其美才提醒牧民注意防范并告知牧民正确的应对措施，同时提醒牧民不要私自驱赶或伤害野生动物。

毕业于青海警官学院的李秀秀是一名“95后”警花，2017年入警后来到青海最西端的油沙山分局，2020年调到德令哈市公安局新城派出所当社区民警，现为德令哈市公安局平安建设办公室内勤民警，也是“德令哈警视”栏目的兼职主播之一。“刑事案件明显减少，群众的求助电话越来越多，我们是职责所在有求必应。”李秀秀说。

4月，德令哈公安局主动作为，组建平安建设办公室，开辟新媒体宣传矩阵“德令哈警视”，把各项工作中的好做法、好经验通过短视频的方式传播出去。目前已培养出7名兼职主播，其中蒙古语主播3名，汉语主播4名，围绕党的二十大精神宣讲、精神文明建设、民族团结、民生服务、以案释法、电信网络诈骗、文明交通、普法宣讲、打击违法犯罪等重点，挖掘公安工作亮点，精心制作群众喜闻乐见、教育意义深刻的以案释法小故事和接地气、讲真话的短视频作品。截至目前，共发布126期微视频，点击播放量累计超过10万次，搭建起警民沟通桥梁，持续提升群众的安全感、满意度和公安机关的公信力、亲和力。

同时，德令哈市公安局建成与社会治安防控体系有机结合的城乡视频监控联网体，7个辖区派出所通过视频防控中心，对全市公共安全进行全覆盖、全天候、全方位监控，并在柯鲁柯镇实施“慧眼守望”工程，统筹推进一体化巡防、立体化防控，刑事、治安警情均大幅下降。

快速侦破命案增强震慑力

1月2日22时许，德令哈市公安局刑侦大队接到报警：牧民巴某某的妻子才某红失联。当日下午，报警人还收到才某红手机发来的短信，称才某红被绑架。案发地为距离市区100公里的伊克拉克区，地处祁连山区，平均海拔超过4000米，地广人稀交通不便，且正值极度严寒的季节。接到报警后，市公安局立即启动命案侦破机制，组织70余名民辅警，出动14辆警车，携2架无人机，全面投入搜寻、摸排工作。

经摸排走访，周边牧民在事发当日均未见过才某红。为尽快找到受害人，现场指挥部发动300余名当地牧民，骑上摩托车和骑马，对方圆40公里范围内的山区展开空地全覆盖搜寻，但一天一夜过去所获甚微。“祁连山区地势复杂、气候多变，狼群、棕熊等猛兽出没，给搜寻工作带来极大困难。”刑侦大队教导员王强说。

1月3日，现场指挥部对一个线索接力追踪，对一条条痕迹取群比，逐一排除嫌疑对象，分析认为受害人遇害的可能性较大。市公安局再次抽调警力、车辆进入山区增援。就在侦查民警与当地牧民心急如焚四处搜寻才某红的时候，唯有她家雇佣的放羊娃斗某加显得若无其事，且当天没有出现在牧场。侦查人员检查斗某加的手机后，发现他的微信聊天语气和格式与绑架短信完全一致，当即锁定犯罪嫌疑人。然而，突击审讯一度陷入僵局。

祁连山区夜间气温降至零下30度，侦查人员克服高寒缺氧与恶劣天气，搜寻工作一直持续。4日凌晨5时许，侦查人员在山顶一块巨石下的坑内找到才某红的尸体。同时，审讯组成员从斗某加的细微动作中迅速捕捉到其心理防线的薄弱环节，立即转变审讯思路。斗某加的心理防线被击溃，如实供述自己因琐事将受害人勒死后藏匿于山顶巨石下的坑内，并编造受害人被绑架短信的犯罪事实。

侦查人员克服复杂的地理气候环境，从接警到破案不到32个小时，对不法之徒产生强大的震慑力。他们只是德令哈公安民辅警中的普通一员，更是德令哈市公安局全面提升公安队伍凝聚力、向心力、战斗力的具体体现。



双警夫妻的忠诚与热爱

在德令哈市公安局，陈立阳与王虹是一对小有名气的双警夫妻。十年来，夫妻二人恪尽职守、孝敬父母、生儿育女又热心公益，虽有双警夫妻的艰辛酸楚，却也在不断磨砺初心相濡以沫。

2016年10月，担任出入境管理大队大队长的王虹因孕期间过度劳累而倒在工作岗位上。在基层派出所上班的陈立阳挤出时间来照顾妻子，也包揽了所有家务。次年2月，陈立阳从河北老家把父母接过来帮忙带女儿。然而，父母难以适应高原环境，一年后返回老家，14个月大的女儿只能送进幼托班。同年，陈立阳调任柯鲁柯镇派出所担任所长。农牧业并存的柯鲁柯镇辖区面积超过5000平方公里，却只有五名民警和三名辅警，陈立阳的工作越发忙碌起来，半个月才能回家一次。

2020年7月，儿子出生，夫妻俩商量后决定，女儿



高压严打促平安保民生

今年以来，德令哈市公安局健全完善运行机制，实施精准挂图作战，细化七方面35项重点任务，逐项明确责任领导、牵头单位和责任部门，强力推动平安建设走实走深。“针对电信网络诈骗案件高发态势，我们保持高压严打态势，坚决遏制突出违法犯罪高发势头。”德令哈市公安局党委委员、副局长侯博表示。

对此，德令哈市公安局以“防风险、除隐患、降发案、保平安”“夏季治安打击整治”等专项行动为抓手，深入推进“云剑2023”“断卡”“昆仑”等行动，常态化开展扫黑除恶斗争，强力推进电信网络诈骗“公安主战”工作任务。截至目前，共破获电信网络诈骗案件22起，抓获犯罪嫌疑人37名，破案率同比上升27.7%，预警劝阻疑似被骗人员27936人次，预警完成率100%。

同时，德令哈市公安局强化重点要素管控，提升治安防控能力，以巡防工作“四项机制”为指引、“135”处置工作为要求，建立完善“城管+巡警+交警”“路政+交警”的联动机制，切实提高见警率、增强震慑力，确保突发事件快速反应、高效处置；进一步深化破案攻坚、清查收缴、源头防范、重点治理，共收缴非法枪支9支、子弹175发。

在健全社区网格化治安体系建设工作中，德令哈市公安局不断创新工作方式方法，加强和完善“派出所所长兼职乡镇党委委员”“社区民警兼职社区副书记”工作模式，实现7个派出所6名所长、18名社区民警先后进驻乡镇街道、社区党组织兼职班子成员，覆盖率达到100%，并以创建“枫桥式公安派出所”为基础，变被动接警为主动预防，紧盯钱财被骗、经济纠纷、邻里纠纷、家庭矛盾、情感危机等易引发“民事转刑事”案件的矛盾纠纷，强化排查化解力度。今年以来，共排查并化解各类矛盾纠纷27起，为平安建设保驾护航。

政治建警永葆忠诚本色

走进德令哈市公安局办公楼，党员风采、廉洁奉公及最强党支部、最红警队、每月警星、双警夫妻等主题宣传栏分别展示在各楼层走廊。近年来，全局各党支部、各部门积极组织警务技能大比武及文艺、摄影、篮球、书法等文体活动，不断丰富民辅警的业余文化生活，营造深厚的警营文化氛围，形成“凝心心、聚警魂、树正气”的强大精神动力源泉。

在常态化开展“我为群众办实事”实践活动中，德令哈市公安局在各窗口部门结合党员先锋模范岗、巾帼文明岗、青年文明岗等，为老弱群体开设绿色通道，着力打造“执法服务规范窗口、办证服务亲民窗口、交管服务满意窗口、便民服务网上窗口”四大品牌，创新“一次告知、二次办结、三次上门服务”“首位接待”“文明用语”及一日一学、一日一训、一周一会（汇）、一月一评的“四一”服务标准，实现业务工作“零推诿”“零积压”，服务群众“零距离”“零投诉”。

在干字当头的实干精神与勇于开拓的创新精神指引下，德令哈公安实现了一次又一次的蜕变，在荣获市、州、省及国家级集体荣誉的同时，民辅警先后立功受奖422人次，不断擦亮“党旗领航 警徽闪耀”党建品牌。德令哈公安打起的既是荣誉也是责任，在荣誉与奖章面前，他们正以更加坚定的信念、饱满的热情、昂扬的斗志、过硬的本领、严明的作风，忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，不断提升为民服务能力，筑牢平安建设防线，全力推动德令哈公安工作高质量发展。